Problema saptamaéanii 17.

Aratati ca daca numerele reale pozitive x1, s, ..., x, au suma % , atunci ele
satisfac inegalitatea
1—21 1—29 1—=x, 1
l+x l+4ay 14z, 3
Olimpiada Leningrad, 1988

Solutie:

Daci notim f(z) = — ’ , atunci sa observam ca f(x)-f(y) > f(z+vy), Va,y > 0.

) 1+
Intr-adevar, inegalitatea

11—z 1—y>1—x—y
I+ 1+y ~ 1+a+y

revine dupa eliminarea numitorilor la
l—z—y+ay)(Ql+az+y)>1—z—y)(l+z+y+zy),

apoi la xy(2x + 2y) > 0, ceea ce este evident.

Prin inductie rezulta atunci imediat ca

flzy) - flme) oo flay) > fler+ 2o+ ...+ xy), YVay,xe,...,2, >0.

1 1 1
Daca zi+xo+...+x, = 3 folsind ca f <§> =3 inegalitatea de mai sus devine

tocmai cea din enunt.

1
Egalitate avem daca n — 1 dintre variabile sunt egale cu 0, iar una este egala cu 3

Sa observam ca au loc gi afirmatiile:

- 1 .
1) Daca numerele reale pozitive x1, xo, ..., x, au suma 3 atunci ele

satisfac inegalitatea

1—21 1—2, 1—:1:n>1

1+2 142y 14z, 2
2) Daca numerele xy, o, ..., x, € (0,1) satisfac egalitatea
1l—21 1—a9 1—2x, 1

142 1+x2+“'+1—|—xn 2’



1
atuncixl-:vg-...-acnzg.
3) Daca numerele 1, o, ..., 2, € (0,1) satisfac egalitatea
1—x 1—x2+ l—az, 1
1+, 14z, 7 14z, 3’
. 1
atun01x1-x2-...-acn2§.

1—
Motivul este ca functia f: (0,1) — (0,1), f(x) = T ° , este o involutie, adica
T

verificd f(f(z)) =z, Va € (0,1), adica satisface echivalenta

f@)=ye fly) =2

pentru orice z,y € (0, 1).
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